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ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН 
[bookmark: bookmark2]О  внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации 
и статью 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации 

[bookmark: bookmark3]Статья 1 
Внести в Уголовный кодекс Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, № 25, ст. 2954; 2003, № 50, ст. 4848; № 31, ст. 4008; 2006, № 31 (1 ч.), ст. 3452; 2009, № 1, ст. 29; 2010, № 31, ст. 4164; 2012, № 10, ст. 1166) следующие изменения: 
1) в статье 322.1: 
а) абзац второй части первой изложить в следующей редакции:
«наказывается лишением свободы на срок от двух до пяти лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового».
б) частью вторую изложить в следующей редакции: 
«2. Те же деяния, совершенные:
а) группой лиц по предварительному сговору;
б) лицом с использованием своего служебного положения, 
в) в целях совершения преступления на территории Российской Федерации либо с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение; 
г) с использованием поддельных документов, а равно с изъятием, сокрытием либо уничтожением документов, удостоверяющих личность; 
д) с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет»; -
наказываются лишением свободы на срок от пяти до десяти лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет либо без такового и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до семи лет или без такового.»; 
в) дополнить частью 3 следующего содержания: 
«3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные организованной группой или в целях совершения тяжких или особо тяжких преступлений на территории Российской Федерации –»; 
наказываются лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет со штрафом в размере от трех миллионов до пяти миллионов рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от трех до пяти лет либо без такового и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до десяти лет или без такового. 
[bookmark: bookmark5]2) в абзаце втором статьи 322.2 слова «до трех лет» заменить словами «до пяти лет»; 
3) в абзаце втором статьи 322.3 слова «до трех лет» заменить словами «до пяти лет»; 
4) часть четвертую статьи 327 изложить в следующей редакции: 
«4. Деяния, предусмотренные частями первой - третьей настоящей статьи, совершенные:
а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; 
б) в целях совершения преступления на территории Российской Федерации либо с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение; - 
наказываются лишением свободы на срок от двух до шести лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового.». 

Статья 2
Внести в часть 2 статьи 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, № 52, ст. 4921; 2002, № 22, ст. 2027; № 30, ст. 3020, 3029; № 44, ст. 4298; 2003, № 27, ст. 2700, 2706; № 50, ст. 4847; 2004, № 11, ст. 914; № 27, ст. 2711) следующие изменения:
1) в пункте 2 после слова «322.1 частью второй,» заменить словами «322.1 частями второй и третьей,»; 
2) в пункте 3 слова «322.1 частью второй,» заменить словами «322.1 частями второй и третьей,». 
Статья 3
Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования. 

Президент
Российской Федерации








